

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 15 de Enero de 1906

Año XXV. Núm. 6.792

La Habana

La población de la Habana, que recibió nombre del cacique indio Habaynane, que gobernaba al ser descubierta la isla aquella parte del territorio antillano, está dividida en dos partes. La más importante y antigua es la que aparece entre la ribera izquierda de la bahía y la línea donde existió la muralla que por el O. y S. O. la separa del Caserío. Conoce la primera parte con el nombre de intramuros ó la «Habana á dentro», y la otra con el de extramuros ó la «Habana á fuera».

En intramuros, donde están situadas las oficinas, capitanía general, Bancos y los más importantes comercios, las calles son estrechas, tiradas á Cordel, y todas ellas (con excepción de cuatro ó cinco) corren de N. á S. unas y otras de E. á O.

El perímetro poligonal de esta parte de la ciudad mide 5.777 varas cubanas de circuito por el lado exterior de las antiguas murallas. Su mayor longitud cuenta 2.370, su anchura 1.172, y su superficie toda 1.931.000 varas cuadradas de aquella medida.

La parte de extramuros se extiende desde el paralelo O. de la primera, que media entre el castillo de la Punta y la ensenada de Tallapiedra, hasta el paralelo que media desde la costa de N., en el antiguo Torreón de San Lázaro y el antiguo cementerio de Espada, hasta la esquina de Tejas.

El perímetro de esta parte, en su mayor anchura, desde el parque central por donde antes pasaban las murallas hasta el cementerio citado, es de 2.000 varas.

Su mayor longitud desde este último punto hasta la esquina de Tejas, donde termina el barrio del Horcón comprende 3.125 varas.

De modo que, reunidas ambas partes de la ciudad, el circuito de su población alcanza unas 12.000 varas cubanas, que componen dos leguas y media 750 varas castellanas.

Hay que advertir que la población de la Habana se ha aumentado considerablemente en estos últimos años, y que desde el paralelo de la costa N. en el Torreón de San Lázaro, que sigue hasta la esquina de Tejas, hay por la parte N. barrios importantísimos que terminan en la desembocadura del Almendares, como el Vedado, la Chorrera y el Carmelo. Y por la parte del cementerio de Espada. Pueblo Nuevo y Cayo-Hueso, aquellos aristocráticos y formados de casas de recreo, y estos de viviendas para trabajadores y gente pobre.

Por el S. existen, corriéndose hacia el O., los barrios de Jesús del Monte, el Cerro y pueblos que, como Mariana, Puentes Grandes, La Ceiba, etcétera., pueden considerarse como barrios de la Habana.

Al otro lado de la bahía se encuen-

tran los barrios del Pescante, Casa Blanca, Regla y Luyanó y aun Guanabacoa; que bien pueden pasar por tales barrios, siquiera este último y Regla tengan Ayuntamiento propio, como también Marianao.

Opiniones juiciosas

«El Correo Militar», no obstante su creencia de que en el estado actual de la campaña de Cuba hay que apreciar cuál debió ser nuestro plan, dado el de los rebeldes, estima que la marcha de estos no adelantará un solo día el éxito de la insurrección.

Lo que hacen Máximo Gomez y Maceo es lo que, en términos militares, se llama una «punta», ó, estrañerizando el lenguaje, un «raid».

«Algunos miles de guerrilleros—dice el periódico citado—montados en su mayor parte, recorren con gran rapidez la isla de Santiago de Cuba á Pinar del Rio, logrando evitar el encuentro de tropas que los detengan; sosteniendo combates parciales que permitan seguir la marcha al grueso de las partidas, al amparo de algunos centenares de tiradores que huyen una vez conseguido su objeto. De lo que tratan es de reclutar gente, destruir la riqueza agrícola ó recoger dinero por respetarla.»

Quando lo consigan, suponiendo que sean felices hasta el final, ¿qué habrían conseguido? Ni las partidas se habrán convertido en un ejército regular y tan numeroso que pueda vencerlos con las armas en el campo ni apoderarse de las poblaciones, ni las tropas leales habrán perdido su vigor, disciplina y entusiasmo, y antes bien estarán mas adiestradas y aguerridas.

Seguirán, pues, frente á frente ambos enemigos. A la una parte España con su firme resolución de no ceder mientras quede en su suelo generoso un hombre y una peseta; y á la otra ellos, los separatistas, incapaces de otras hazañas que aquellas fáciles de ejecutar al que de prisa corre, no las reservadas á los hombres de corazón.»

A «El Día» le parece grave arremeter en la prensa á un general en jefe, «mezclando en el interés patriótico de cada cual, algún interés que sea secundario», con relación á la paz de Cuba. Y mas grave le parece «la rápida constitución de esa especie de Consejos de guerra periodísticos, que destituyen á los generales sin oírles, y fallan sobre su capacidad y fortuna tan sólo por las noticias que á distancia del lugar de la batalla pueden averiguar diligentes corresponsales, que no por serlo han de lograr siempre en sus informes el apetecido acierto.»

En su opinión, ni para Cuba ni para la Península, ni ante el extranjero, conviene que fracase un general como el general Martínez de Campos.

París 8 de Enero

De un periódico del Mediodía de Francia del 8:

«Ayer debía dar á conocer su sentencia en reunión pública el tribunal arbitral constituido al efecto de tomar una determinación sobre el sitio en que ha de construirse la futura fábrica de vidrio de Carmaux.

Invitóse en carteles rojos á los electores de la segunda circunscripción de Albi á dicha reunión, para la cual se habian señalado las ocho.

Mas, á las nueve, no habian llegado aún M. Millerand y sus amigos. Calvignac estaba animoso, y aquel inmenso mar humano que llenaba el vasto salon de la Cámara sindical de los mineros poníase alborotado.

A las nueve y diez nadie habia comparcido aún.

De repente uno de los jefes del partido socialista de Carmoux, el ciudadano Soubié, alcalde de Rosières, llega todo azorado y manifiesta á Calvignac y á los periodistas presentes que el tribunal arbitral ha decidido que la fábrica de vidrio de los obreros se construya en Albi. El ex-alcalde de Carmaux se pone cárdeno, y deja escapar estas palabras que no há mucho tiempo dirigió al alcalde de Carmaux y que le valieron una condena de cuarenta dias de prision.

—Está representada ya la comedia; pero no se atreverán á venir.

Se referia á los diputados socialistas. Mas hé aquí que llegaron, y algunos tímidos aplausos con que se les saluda quedan cubiertos luego de silbidos.

El ciudadano Roche invitó á la reunión á nombrar presidente.

—¡Calvignac! ¡Calvignac! se gritó de todas partes.

Mas Calvignac, que estaba exasperado, dirigió invectivas á los diputados socialistas.

—Calvignac, sé serio, le dijo M. Baudin. Te lo suplico por nuestro partido.

—Nuestro partido, esos comediantes (esos diputados) lo han vendido.

A instancias del prefecto del departamento del Cher, que es su amigo personal, Calvignac aceptó al fin el cargo de presidente.

Vidrieros y diputados se vieron furiosamente escupidos. Los primeros tomaron el prudente partido de abandonar el salon y los segundos permanecieron clavados en su asiento y bajaron la cabeza.

Apuntáronse contra ellos millares de puños.

—¡Abajo los vendidos! ¡Al agua los traidores! ¡Abajo Jaurés!

Gritóse tambien con persistencia: «¡Viva la anarquía! ¡Viva el barón!»

Levantóse M. Viviani, y, sin pedir la palabra, se adelantó hacia la ba- laustrada. Llevaba la cabeza alta y miraba derecho delante de él.

—«¡A l'aigo! ¡Fau-lon-passa!»

—¡Abajo los vendidos!

Calvignac, en pié desde lo alto de la mesa presidencial, dominaba el salon y acompañaba con gestos la lectura de la sentencia arbitral. Repetía: «¡Vendidos! ¡Traidores! ¡Comediantes!»

El salon repetía: «¡Abajo los vendidos! ¡Abajo Jaurés!»

Mas M. Viviani, que leía la sentencia con la volubilidad de un presidente de tribunal de assises, llegó al último párrafo.

«... Por estos motivos:

La comisión arbitral decide que la fábrica de vidrio obrera se construya en Albi.»

Esta vez el salon pareció hundirse: tantos y tan grandes eran los silbidos y los gritos de toda clase: «¡Abajo los vendidos! ¡Echadlos de aquí! ¡Abajo Jaurés!»

Unas cincuenta individuos escalaron la tribuna. Las mujeres enseñaban el puño á los diputados y gritaban.

El ciudadano Madaval, comisionado especial de propaganda socialista (pues tambien hay comisionados especiales en el partido socialista), exclamó:

— Ciudadanos: se ha hecho burla de nosotros. Pido la dimision del diputado Jaurés.

Esta proposición suscitó una tempestad de aplausos. Gritos de: «¡Abajo Jaurés! ¡Qué dimita! ¡Qué dimita!»

El ciudadano Maurel, decano del Ayuntamiento de Carmaux, manifestó que él y sus colegas presentaban su dimision en señal de protesta.

Los diputados se vieron rodeados de mas de cien personas que los amenazaban. Se estaba á punto de llegar á las manos.

Calvignac levantó la sesión con las lágrimas en los ojos y suplicó á sus amigos que no se entregasen á ningún acto de violencia.»

La navegacion en otros países

Inglaterra y Alemania, conociendo la grandísima importancia de la Marina mercante, van á favorecerla subvencionándola con arreglo á sus necesidades.

No siendo suficiente la cantidad de 751.000 pesos con que el Canadá puede contribuir para el establecimiento de una línea con vapores de 20 millas, Inglaterra la auxiliará con una fuerte subvención.

Y Alemania va á aumentar la que ya tiene concedida al Lloyd Norte-aleman, con objeto de que pueda destinar al servicio de Oriente vapores de mayor marcha que los que actualmente dedica.

El Parlamento de Portugal

Discurso de la Corona

Han quedado abiertas las Cortes. En el discurso de la Corona se hace

constar haberse restablecido con el Brasil las relaciones diplomáticas, y recordando las gestiones hechas al efecto por Inglaterra se consigna la gratitud del Monarca.

Habiendo salido recientemente del reino—dice—para visitar á los jefes de algunos Estados que mantienen con Portugal las más estrechas relaciones, encontré en todas partes la más agradable y afectuosa acogida.

España, Francia, Alemania é Inglaterra realizaron demostraciones de estima hacia mi persona y mi país, demostraciones que obligan mucho á nuestra gratitud, así por lo que acentúan los lazos de benevolencia internacional, como porque las relaciones entre los pueblos se fortalecen con la expresión de esas deferencias amistosas.

Mucho lamenté que por circunstancias del momento, de respetable índole, no me fuera posible realizar el deseo que por entonces tenía de visitar á Italia, nación que tantos títulos tiene á nuestra simpatía, y con cuyo Soberano me unen lazos de familia y de amistad.

Con todas las demás naciones mantenemos afortunadamente relaciones de la mayor cordialidad, que es de esperar faciliten la solución conveniente de asuntos en que se debaten intereses recíprocos, especialmente los tratados de comercio.

El año 1895 ha inscrito para nuestra historia militar y marítima gloriosas páginas en los fastos coloniales.

En Africa y en Asia, donde hace siglos abrimos camino á la civilización, acabamos de imponer con bravura el respeto á la soberanía de Portugal.

El discurso anuncia algunas reformas en el ejercicio del continente y de las colonias, otras de administración colonial y de concesiones territoriales para su desarrollo, progresos de la marina mercante, responsabilidad ministerial y aranceles de aduanas.

Hace constar asimismo lo que ha mejorado la situación económica del país.

El ejercicio de 1895 á 96 se ha cerrado sin déficit y el nuevo presupuesto se presentará muy en breve al debate y aprobación de las Cámaras.

El discurso de la Corona ha producido generalmente buena impresión por la sinceridad con que aparece redactado.

Los Estados-Unidos

Su riqueza y poder

El telégrafo nos dijo que mister Chandlwr ha presentado á los senadores de aquel país una proposición para que se empleen 500 millones de pesetas en comprar fusiles y cañones, y muchos, al ver la manera con que el amigo Jonathás quiere prevenirse por sí Jhon Bull pretende hacerle una visita, creerán que se trata de una andaluzada indigna de la sociedad yankee.

Esto dimana de que pocos conocen los elementos de vida de la Union Americana, y no creemos ocioso dar una ligerísima idea de ellos.

El mencionado país, según la «Scientific American», es casi tan grande como Europa. En 1867, media una superficie de 9 millones 300.000 kilómetros cuadrados. Su población, que en 1790 ascendía sólo á 4 millones de habitantes, en 1890 se acercó á los 63, sin con-

tar los indios y las colonias de Alaska. Sus ciudades rebosan de gente, contando once de ellas de millón y medio á 250.000 habitantes.

La riqueza que acompañaba en día año 1890 á tan respetable masa de gente, es asombrosa. Baste decir que el producto (neto) de su agricultura ascendió á 12.000 millones de pesetas, y el de su industria á 22.000 millones (también neto) después de haber pagado por jornales á 4 millones y medio de obreros 10.000 millones de pesetas.

En una palabra, y para abreviar: los Estados-Unidos producen más hierro y acero que Inglaterra, pues elaboran una masa mineral apreciada en 3.000 millones de pesetas, y arrojan al mercado un tercio del carbon que se consume en el mundo, un 28 por 100 del oro que pasa á la circulación, y la mayor parte del petróleo. La cantidad de tabaco, azúcar, algodón y cereales cosechada en su fértil suelo, es incalculable. La cría de animales que se realiza en sus numerosas haciendas, dá un total de 15 millones de caballos, y 16 millones de bueyes.

Ahora bien; de tal país no se debe extrañar que gaste 500 millones de pesetas sólo en fusiles y cañones, así, al primer albur, y es de creer que la Gran Bretaña, á pesar de su reconocida preponderancia marítima, se tentará la ropa antes de romper con su hermana de América. Es decir, si la cuestión de Venezuela no encubre otras de más importancia.

Casos de antropofagia

Acaba de llegar á Inglaterra, de regreso de un viaje por el Africa del Oeste, miss Kinsley, intrépida expedicionaria, que ha tenido ocasión de tratar con una de las pocas tribus canibales que ya existen en aquel país, y que, sin duda, son los más feroces, pues hasta se conocen sus muertos.

La señorita Kinsley llevaba en su compañía tres conductores de elefantes ó cazadores oriundos de la tribu de Fangué y cuatro de Giuma. Durante el viaje ocurrieron disgustos varias veces por pretender los salvajes comerse á sus tres compañeros. Manifestaban que ningún odio tenían á la viajera, pero que sus intenciones eran apoderarse de los de Fangué y tratarlos como enemigos.

Miss Kinsley pudo evitar, empleando unas veces la amenaza y otras el ruego, que se consumase el horrendo atentado, haciendo desistir de sus propósitos á los canibales.

En una de sus expediciones encontró la esforzada viajera, en una cabaña construida con barro por los indígenas un caso que contenía manos, pies, ojos y otros restos humanos.

Al mismo tiempo que leemos estas noticias, hallamos en otro periódico extranjero la de que existe en Sierra Leona, colonia inglesa de la Guinea, una Sociedad denominada de los «Leopardos humanos», cuyos estatutos exceden á lo más extravagante hasta hoy conocido. Dos individuos de la Sociedad han comparecido estos días ante los Tribunales.

De las pruebas aportadas resulta que los asociados están obligados por los estatutos á procurarse víctimas, que son degolladas y comidas.

El método que emplean, consiste en cubrirse con pieles de leopardo, y así arrojar sobre los hombros del viajero, hiriéndole con un punzon en la nuca. Hacen luego una mezcla con diversas partes del cuerpo humano, y se la comen, atribuyéndola grandes virtudes maravillosas. En Julio último fueron castigados á la última pena tres indígenas, confesos de su crimen; pero hasta ahora no se tenía conocimiento de la existencia de la sociedad en tal forma organizada.

Otra Pompeya

Desde hace largo tiempo vienen practicándose excavaciones importantes en la Pompeya inglesa, ó sea la ciudad enterrada de Silchester, que, al igual que la famosa ciudad italiana, pertenece á la época romana, y no es menos interesante. Hasta ahora, las construcciones que se iban descubriendo eran hasta cierto punto similares á las de Pompeya, y consistían en casas de habitación, villas de recreo y otros edificios semejantes; pero los últimos descubrimientos que se han hecho este año, presentan á la antiquísima ciudad bajo un aspecto enteramente nuevo, demostrando que, más que población de recreo, fué un gran centro industrial en tiempo de los romanos.

En efecto, las últimas excavaciones han hecho aparecer una larga serie de hornos de vastas proporciones, algunos circulares y otros oblongos, destinados, sin duda alguna, á usos industriales. Lo que allí se fabricaba y el empleo á que se destinaban semejantes construcciones, no ha podido averiguarse todavía; pero el descubrimiento ha llamado en alto grado la atención de los inteligentes, por constituir una nueva prueba del desarrollo que había adquirido la industria en Inglaterra ya en aquellos remotos tiempos.

Los objetos diversos que van apareciendo todos los años en las excavaciones de Silchester no son menos interesantes, y entre los más notables descubiertos últimamente, figuran algunas sortijas de tan delicado dibujo, que constituyen verdaderas obras de arte, aún comparadas con las que salen de las manos de los principales artifices modernos. Acaban de encontrarse además, 253 monedas de plata de varias fechas, desde Marco Antonio á Séptimo Severo, abarcando, por lo tanto, un período de cerca de 250 años, y hallándose representados en tan valiosa colección todos los emperadores por una ó varias monedas.

Todas han sido reclamadas por el Tesoro inglés, y 58 de entre ellas han quedado en poder del Museo Británico, habiéndose depositado las restantes en el Museo Bealing. Para que se comprenda la importancia de este hallazgo, basta decir que la más «moderna» de tales monedas corresponde al año 211 de la Era cristiana.

Dentro y fuera

Como se sabe, en Londres hay constituido un Comité para organizar todos los años exposiciones colectivas de las artes de una época ó de un país, certámenes á los que concurren los dueños de colecciones particulares.

Hace dos años se celebró la Exposi-

ción de primitivos italianos y el año anterior la de los maestros de Venecia.

Hace pocos días, dos ó tres, se ha inaugurado en la New-Gallery una Exposición general del arte español. Todas las épocas de la pintura están en ella representadas, y se han colocado también en preferente lugar las artes decorativas é industriales.

Se encuentra en un estado de pobreza lastimosa el ilustre negro Lewis Jorge Harrison Clark que proporcionó, como recordarán nuestros lectores, el modelo á Mad. Beecher-Stowe, del «Tío Tom».

Clark vive solo en una misérrima choza de Lexington (Kentucky); componen el mueblaje tres sillas desvencijadas, un petate, y algunos chismes de cocina. Le sucede con frecuencia pasarse un día entero sin comer, cosas todas de las que Lewis tiene la culpa, al decir de los periódicos americanos.

Porque dicen que cuando la novela de Beecher-Stowe hizo el negro el héroe del día, «el tío Tom» se hizo rico en pocas semanas; de todas partes le enviaban donativos en especie y en metálico, amen de multitud de testimonios de simpatía de mucha gente emocionada por la romántica narración de sus sufrimientos.

Pero «el tío Tom», ha dilapidado su fortuna y es de creer que muera tan pobre como nació.

Mientras que en casi todas las Exposiciones que en los últimos años se han celebrado en Europa y América, se han exhibido arcaicos modelos de la habitación humana; se han gastado cantidades respetables en reproducir lo que era la casa del hombre en tal ó cual época remotas, los belgas han concebido el proyecto, no de rehacer la «casa de ayer», sino de presentar la «ciudad de mañana», en la Exposición que se celebrará en Bruselas el año próximo.

«La ciudad de mañana» reunirá todos los perfeccionamientos que el progreso científico permite entrever, y estará adornada y presentada según los principios del más moderno arte.

No falta quien aconseje á los organizadores de la Exposición de París de 1900, que figure algo análogo en ella, lo cual les parece más interesante y provechoso que no exhumar vejesterios y antiguallas inútiles.

El caucho extraído por los belgas en el Estado del Congo, vá produciendo más rendimientos cada año.

En el que acaba de vencer háse importado en Bélgica 551.074 kilogramos de aquel vegetal africano, de los cuales se han vendido 442.220 kilogramos, mientras que en 1894 el total de lo vendido ascendió á 235.148 kilogramos; en 1893, 162.885; en 1892, 59.097, y en 1889 solamente 4.700, suma que representaba el producto de la primera importación en Bélgica.

El comercio de caucho ha presentado en el mercado de Amberes nuevas variedades procedentes del Ecuador, del Lopori y de la Bonsira, las tres regiones que son del alto Congo. El precio de estas variedades es de 6,15 francos el kilogramo hasta 6,65. La variedad más estimada es el caucho rojo del Kassai, cuyo precio actual varía entre 7 y 12,50 francos por kilogramo.

Gacetilla

En otro lugar de este número publicamos el extracto de la sesion ordinaria celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento, y por el podrán ver nuestros lectores de parte de quien está el obstruccionismo, si del Alcalde que se ciñe á los deberes de su cargo, ó de los concejales de la mayoría que siguen imposibilitando la marcha regular y ordenada del municipio, en perjuicio de los intereses generales de la poblacion.

A D. Máximo Cadavid se le ha metido en la mollera que porque lleva la voz cantante del Ayuntamiento pueda hacer mangas y capirotos de la ley municipal y que á él y sólo á él corresponde dirigir las sesiones, sin acordarse de que esto es incumbencia exclusiva del Alcalde y de ahí los continuos traspiés que dá este buen señor y con él los concejales republicanos que sigan sus consejos.

Porque traspié fué y mayúsculo el que dió en la sesion última la mayoría el negarse á aprobar el acta de la ordinaria anterior, despues que la minoría, el Alcalde inclusive, aceptaron por más que era ridícula la enmienda presentada por el Sr. Cadavid y que sustancialmente concordaba con aquélla.

Que el señor Cadavid obre y proceda como lo hace no nos extrañe porque él que es concejal por chiripa y contra ley, pues al ser elegido no pagaba contribucion alguna, se puede creer revestido con omnímodas facultades y con derecho para hollar los preceptos legales; pero que le sigan, le aplaudan y le hagan coro los demás señores de la mayoría, solo puede explicarse por fanatismo de escuela y por una aberracion inconcebible en personas que quieren pasar plaza de ilustradas y desprecupadas, y se han metido á administrar los bienes del procomun.

A no ser que estos caballeros particulares aspiren á ser suspendidos por el Sr. Gobernador de la provincia para después pasar plaza de víctimas ante los fanatizados huestes zorrillistas; cosa muy posible dada la ideosincracia y modo de ser de su inspirador y verdadero director.

Ha presentado la renuncia del cargo de concejal del Ayuntamiento de esta ciudad D. Sebastián Vinent de Mesa. Sea para bien.

Telegrama de «La Marítima»:

«Palma 15.—8 m.—Llegado felizmente «Nuevo Mahonés» siete mañana. Poniente fresco: mar de proa.—Cardona.»

Sesion del Ayuntamiento

La ordinaria celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del señor Alcalde D. Juan de Olivar, Baron de las Arenas con asistencia de los concejales señores Pons Hernandez, Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Pons Pons (D. Pedro), Mir, Pons Seguí, Flaquer Martínez, Pons Pons (D. Lorenzo), Orfila y Pons Gomila.

Se leyó el acta de la sesion ordinaria anterior y los señores Pons Hernandez y Cadavid se opusieron á su aprobacion.

Sometida á votacion nominal dijeron:

Si, los señores Pons Pons (D. Pedro),

Mir, Pons Gomila y Presidente.—Total 4.

No, los señores Pons Hernandez, Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Pons Seguí, Flaquer Martínez, Pons Pons (D. Lorenzo) y Orfila.—Total 8.

El señor Presidente preguntó los motivos por los cuales no aprobaban el acta leída, contestando el señor Pons Hernandez que en primer lugar porque procede votar antes la de la sesion de 31 Diciembre de 1895; y en segundo lugar porque no contiene con toda exactitud todo lo ocurrido.

A esta manifestacion se adhirieron los señores Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Pons Seguí, Flaquer Maatinez, Pons Pons (D. Lorenzo) y Orfila.

El señor Presidente contestó que sólo esté á discusion el acta de la sesion ordinaria anterior y que no estándolo la de 31 de Diciembre no puede el Ayuntamiento ocuparse de ella. Que la mayoría entorpecía con su conducta la marcha de la administracion municipal y que se veria obligado á dar conocimiento de ello al señor Gobernador de la provincia, ignorando cuales serian las consecuencias.

El Sr. Cadavid contestó que quien entorpecía la marcha de la administracion municipal es el Sr. Presidente desde que tomó posesion de su cargo, que los concejales creían cumplir los preceptos legales y que mientras no se saliesen de ellos no temian consecuencia alguna.

El Sr. Mir invitó al Sr. Pons Hernandez á que expusiese las inexactitudes que contenia el acta, contestando este que ya lo haria cuando lo creyera procedente.

El Sr. Cadavid presentó la siguiente enmienda al acta:

El concejal que suscribe pide se rectifique el acta de la sesion ordinaria celebrada el 7 del actual en la siguiente forma:—Despues de dar lectura del acta de la sesion ordinaria anterior el señor Cadavid pidió la palabra sobre el acta y el señor Presidente se la negó. Seguidamente el mismo señor Cadavid presentó una enmienda al acta que el señor Presidente no admitió.—Se ha de suprimir la frase «El señor Cadavid pidió la palabra sobre el acta y sobre la enmienda presentada negándose la el señor Presidente,» por haber esto ocurrido antes de la votacion del acta.—Suprimanse los dos párrafos «Se dió cuenta nuevamente del dictamen emitido etc.» hasta Comision de Hacienda, sustituyéndolos con el siguiente:—El Presidente dispuso que se procediese á votar si ó no se admitia la dimision al Depositario D. Gabriel Orfila Seguí.—Los señores Pons Hernandez y Cadavid manifestaron que estaban dispuestos á votar luego después de aprobada el acta de la sesion anterior, pero que hasta tanto no fuese esta aprobada era ilegal tratar de otros asuntos, y que por tanto se negaban á votar.—Suprimase la frase «Votaron á favor del voto particular y por consiguiente de la admision de la renuncia del Depositario,» sustituyéndola «Votaron por la admision de la renuncia del Depositario»—Despues de este párrafo tiene que añadirse.—El señor Presidente ordenó al Secretario diera cuenta de los asuntos tratados en la sesion anterior.—Mahon 14 de Enero de 1896.

Se volvió á dar lectura al acta cote-

jándola párrafo por párrafo con la enmienda presentada.

El Sr. Mir manifestó que resultando del cotejo hecho que el acta contenia en sustancia lo ocurrido en la sesion á que se refiere; y que la enmienda no demuestra inexactitud alguna en la esencia de aquella sino que se contrae á detalles insignificantes que no afectan en nada á los acuerdos adoptados, por su parte emitia un voto de confianza al Secretario y no se oponia á la admision de la enmienda.

A esta manifestacion se adhirieron los señores Pons Pons (don Pedro) Pons Gomila y Presidente.

Despues de una detenida discusion quedó aceptada el acta de la sesion ordinaria anterior con la enmienda presentada.

Apesar de ello los señores Pons Hernandez y Cadavid dijeron que no aprobaban el acta por no haberlo sido la de 31 de Diciembre próximo pasado ni haberla puesto á discusion la presidencia, y que tampoco autorizarian los asuntos de que se diese cuenta en la presente.

A esta manifestacion se adhirieron los señores Flaquer Saurina, Vinent Victory, Pons Seguí, Flaquer Martínez, Pons Pons (don Lorenzo) y Orfila.

El señor Presidente dijo que no siendo posible continuar la sesion por la actitud que habia adoptado la mayoría, la levantaba, como así lo hizo.

Círculo Menorquín

Debiendo celebrarse por cuenta de esta Sociedad cinco funciones de ópera italiana los sábados dias 18 y 25 del actual y 1, 8 y 15 de Febrero próximo, queda abierta desde hoy en la conserjeria de dicho casino la suscripcion para las referidas funciones.—Mahon 14 Enero de 1896.—La Comision.

Calendario

Santo de hoy.—S. Pablo primer ermitaño. Santo de mañana.—Santa Estefanía de Quinzani y Stos. Fulgencio obispo, Honorato arzobispo y Bernardo y compañeros mártires.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Nira. Sra. de Nazaret en el Cármén.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 14 —4 t.	
4 por ciento Interior.	65'45
4 por ciento Exterior.	74'15
4 por ciento Amortizable.	78'95
Billetes Hip. de Cuba 1860	95'12
Id. id. id. 1890	83'87
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	21'75
Ferro-carril del Norte	25'15
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	54'00
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	56'87
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	86'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	» » » »

Oficial

Madrid 14.—4 t.	
4 por ciento Interior.	65'50
4 por ciento Exterior	74'30
4 por ciento Amortizable	78'30
Billetes Hipotecarios de Cuba 86	94'85
Id. id. id. 90	83'90
Acciones Banco de España	380'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	193'00
París á la vista	21'35 á 21'25 y 21'30
Londres á la vista	30'62 á 00'00
Londres á 60 dias vista	00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 14.
De Barcelona, pailebot «Union», patron Miguel Monjo, con 5 tripulantes y varios efectos.

Sociedades recreativas

Teatrito de Llumasanas

Mañana se pondrá en escena *Qui no té pá moltes s'en pense*, *Trip trap* y *Es tir pe se culate*, cantándose un coro y terminando con baile.

Para el sábado próximo el drama en tres actos *Foch y fum*, dando fin con baile.—A las ocho y media.—La Comision.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 14.—2 t.

El telegrama oficial de Cuba dice que las clases civiles y militares de aquella isla contribuirán con un día de haber para socorrer á los campesinos perjudicados por los destrozos de los insurrectos y se autorizará á los ayuntamientos para que recarguen sus impuestos con el mismo fin.

Quizás se iniciará en la Península una suscripcion al mismo objeto.

El viernes habrá consejo de ministros.

Madrid 15.—1'20 mad.

Se niega que los insurrectos atacasen el poblado de Pinar. El Gobernador fué á Camuna creyendo que le enviaban mil hombres de refuerzo, y al regresar le impidieron llegar á Pinar.

El ejército y los empleados civiles de Cuba contribuirán con tres días de haber para aliviar á los campesinos.

Madrid 15.—10'50 m.

Ha sido detenido en Cienfuegos el brigadier separatista Cepero que viajaba con pasaporte falso para fomentar la insurreccion en los alrededores de la Habana.

Madrid 15.—10'30 m.

New-York.—Siguen las gestiones de los laborantes á favor de la beligerancia de los insurrectos, que ha ganado terreno. La prensa americana se preocupa del asunto y opina que la cuestion tardará seis meses en resolverse.

Madrid 15.—10'45 m.

Habana.—Han corrido rumores inexactos de que el coronel Linares tuviera combate con los insurrectos que volvian á Bejucari para repetir los incendios.

Ha sido incendiada la estacion de Gobera.



Á LAS DOCE DEL DIA DE HOY

HA SUBIDO AL CIELO

LA NIÑA

Clarita Fábregues y Escudero

á la temprana edad de dos años

Sus afligidos padres, hermanita, abuelos, tíos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida.

El entierro tendrá lugar mañana jueves á las once y media.

Casa mortuoria, Infanta 17.

Mahon 15 Enero 1896

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

Con arreglo á lo prevenido en los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á los señores accionistas á junta general ordinaria en el domicilio social, para el domingo 26 del corriente á las once de la mañana.—Mahon á 4 de Enero de 1896.—El Presidente, P. A. Ignacio Hernandez.—P. A. de la Junta de Gobierno, Miguel Llambras, Srío.

Banco de Mahon

Habiendo solicitado don Santiago Maspoch Meliá que se le espidan resguardos duplicados de los depósitos voluntarios números 2.255 y 2.500, de mil quinientas pesetas cada uno, que constituyó en nuestra caja en 1.º de Diciembre de 1893 y 23 de Noviembre de 1894 respectivamente, por haber sufrido extravío los talones originales, se hace público por medio del Boletín Oficial de la Provincia y periódicos de la localidad, para que en el término de veinte días, á contar desde la primera publicación de este anuncio en dicho Boletín, se sirva la persona que lo tenga en su poder, presentarlos en estas oficinas, y de no efectuarlo, quedarán nulos y sin ningún valor ni efecto, expidiendo en su consecuencia los duplicados que se solicitan.

Mahon 28 de Diciembre de 1895.—Por el Banco de Mahon, el Director-gerente, J. J. Rodríguez.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad paga desde hoy los intereses devengados hasta 31 Diciembre último por los depósitos constituidos antes de 1.º de Octubre próximo pasado. Mahon 2 de Enero de 1896.—González, Carreras y C.º

CAMBIO MAHONÉS

Las oficinas de este Centro de negocios quedan trasladadas á la misma calle de la Infanta núm. 12, frente la calle de Anunciavay.

BAZAR DE MUEBLES

Compra y venta de muebles usados para alquilar.

OCASIONES VENTAJOSAS

Antes de comprar visitad esta casa, 44, HANNOVER, 44.

Tegidos superiores de Menorca

En ropa blanca para sábanas, camisas, etc. Solicitados por su mucha duración por ser todo hilo cáñamo superior.

CORDELERIA DE F. ESTOPARA IGLESIA, 14

Para vender ó alquilar

Lo está la casa núm. 19 de la calle de Sta. Rosa. Para informes en esta imprenta.

Para vender

Lo está en las inmediaciones de esta ciudad una porción de terreno con árboles frutales, higueras chumbos. Para informes, Moreras 46, Mahon.

JUGUETES

En el establecimiento de Manuel Buils se acaba de recibir un variado surtido de juguetes, á precios reducidos.

También se ha recibido el esquisito turron de la acreditada fábrica de D. Rafael Farnés, de Ciudadela, el cual se espende á 1'50 pesetas los 400 gramos.

Pérdida

El lunes se perdió desde la calle del Horno al Banco de Mahon un billete del Banco de España de cincuenta pesetas.

Se gratificará á la persona que lo entregue en la imprenta de este periódico, calle del Bastion, núm. 39.

Para alquilar

Lo están los magníficos altos con ó sin muebles de la casa calle del Castillo número 47. En esta imprenta informarán.

Lo están las casas núms 5 y 6 de la Plaza del Retiro.

Para informes, calle Bastion núm 35.

Lo están los altos de la casa núm. 77 sita en el callejón sin salida de la calle de San Jaime.

Para informes calle de Andreu antes de los Negros, núm. 35, horno.

Lo está la casa de la calle de San Jorge núm. 23.

Informes: Plaza del Príncipe, núm. 4.

Los bajos y entresuelo de la calle del Arco número 26. Se dará por un precio módico. Informes, Deyá 16.

Lo están los magníficos altos de la casa Plaza de la Espianada núm. 12. Para informes, Esplanada 21 y Rosario 25.

Lo están los altos de la casa de la calle de S. Jaime, núm. 11. Para informes, Cos de Gracia, núm. 8.

IMPRESA DE PAPPAL

TINTAS

negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada. para sellos de goma, colores azul, negra, morada y encarnada.

Hojas de servicio

Fes de vida

Libretas de alquiler

Declaraciones de contribucion.

Certificados de origen

Bastion, 39.

VIA-CRUCIS

(PASOS)

Un librito en 8.º de 25 páginas, se venden en la imprenta de la calle del Bastion, núm. 39, al precio de 20 céntimos de peseta el ejemplar.

VINO BLANCO DEL PAÍS

entreseco

BLANC, Bastion 33

En venta

Un vergel de unas 16 barcillas cabida de semente de cáñamo con derecho de agua en abundancia situado en el término de esta ciudad y punto conocido por Fuente de n Simon. Informes en la Notaría de D. Miguei Aleñar.

Lo está la casa núm. 67 de la calle de Sta. Eulalia que forma esquina con la calle de S. Juan donde existe una cochera.

Para informes en Villa-Carlos cuartel de Calacorp, núm. 26.

Lo están los estantes, balanzas y demás enseres de una tienda de comestibles. Para informes: Negros, 35.

Lo está una casa situada en esta ciudad y calle de San Elias señalada con los números 34 y 36. Informarán en la Notaría de D. Miguel Aleñar.

CANET Y PONS

EL BAZAR

¡¡Tápense que viene el frío!!!

CAPAS desde 15 Pts. UNA

¡500 CAPAS!

QUE SE HAN DE VENDER Ó REGALAR

Capas de todos precios y para todas las edades

PARA SEÑORA

Surtido de pañets para Capas.

Surtido inmenso de toda clase de telas, en algodón, hilo, ramio y seda.—Fanelas de algodón y de lana desde UNA peseta la cana.

Nueva 39 y Hannóver 18

CANET Y PONS

GRAN BODEGA DE VINOS

DE

FRANCISCO LEON, HIJO

Rampa de la Abundancia, número 26

En la misma se venden á los siguientes precios:

Vino de Valdepeñas.	Litro	0'75 Ptas.
Id. de Moscatel.	»	0'75 »
Id. de Alicante.	»	0'40 »
Id. de Valencia.	»	0'45 »
Id. catalán.	»	0'40 »
Id. id.	»	0'35 »
Id. id.	»	0'30 »
Id. mallorquín.	»	0'30 »

Tomando partidas de más de 100 litros se hará una rebaja.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA,

INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las AFTAS ó ESCORIACIONES DE LA BOCA; calman la IRRITACION producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPANOLA, E. FORMIGUERA Y C.º

Se encuentran en todas las farmacias.

Panadería «La Gavilla de Oro»

DE

MÁRCOS MERCADAL NETTO

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo á 13 pesetas la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

Salvadillo fino á 12	pesetas los 64 kilos
Id. comun á 8	id. los 43 »
Salvado fino á 5	id. los 35 »
Id. comun á 4'50	id. los 29 »
Harina de 1.ª clase á 40	céntimos el kilo.
Id. de 2.ª id. á 35	id. id.
Sémola de 1.ª id. á 0'30	ptas. el kilo; Id. de 2.ª id. á 0'26 id. id.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

NO MAS VELLO.

Los POLVOS COSMÉTICOS de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible que pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrrell Hermanos, farmacéuticos, Asalto 53, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Giro Mútuo de valor 3 pesetas.